
ГОДИНА ХШ. ЦЕТИЊЕ, субота, 16. фебруара 1913. БРОЈ 8.
ЦИ Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
оара.

Л IIС Т 3 А Н 0 Л И Т И К У И К Њ И Ж Е В Н 0 С Т

Претплата се шаље непосред- 
но Ад1мннистраи.нји „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње, а коме је 
наручннје г. Вељку Ра.иадановн- 
Ку, к. ц агенту у Котор.

Дописн се шаљу Уредннштву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Админнстра- 

циЈи и наплаћуЈу се: за сваку 
ријеч или број од пег цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут ио 2 
паре, из виших слова сразчјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државча Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Дворске и дипломатске аијести
— Чланови Краљевске Породице 

велику пажњу и интересовање по- 
казују за рањенике, обилазећи их 
готово посведневно доносећи им 
разне понуде и потребе и насто- 
јавајуђи да им што више олакшају 
и ране ублаже.

— Њено Краљ. Височанство Кња- 
гшва Наталија приликом свог бо- 
равка на Тополици, гдје се нала- 
зио Њег. Краљ. Височанство Књаз 
Мирко, у четвртак је на дворском 
јахту учинила излет до Улциња, 
када је посјетила болнице руског 
Црвеног Крста распитујући се о 
стању рањеника.

— Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Мирко 14 Књагиња Наталија 
допутовали су на Цетиње.

Рат на Балкану
— Кор-Биро —

Беч, 14. фебруара. — „Политичка 
Кореспонденција“ доноси из Лондо- 
на да стање ствари производп ути- 
сак да секрај рата приближује. При- 
станак Порте на савјет велесила и 
отпочињање преговора блиски су.

Лондон, 14.фебруара. —„Рајтер,, 
побија вијест да Италија прегова- 
ра са Турском о уступању острва 
Родоса, Лероса и Штампалије.

Рим, 14. фебруара. — „Стефани" 
јавља да је Вугарска пристала не 
само на посредовање но и на ко- 
начно ријешење велесила у спору 
са Румукијом; ове сад проучавају 
питање да ли ће Румунија такође 
пристати на коначно ријешење што 
би дозволило брже и сигурније 
ријешење.

Софија, 14. фебруара. — Мини- 
стар Гика отпутовао јутрос у Бу- 
курешт да лично рапортира.

Цариград, 14. фебруара. — Пре- 
ма сигурном извору, Италија ће 
кроз два три дана исплатити Тур- 
ској 50 милиона франака у име ка- 
питулизације прихода јавног дуга 
Либије сходно Лозанском уговору; 
од те своте државна ће благаЈна 
добити 9.800.000. — Командант
мјеста позвао је пет официра, који 
припадају лиги антимладотурској, 
да се у року од 48 сати пријаве, 
иначе ће бити избрисани из војске. 
Међу њима се налазе бивши ко- 
мандант мјеста Сафет и префект 
полиције Расик. — Рђаво вријеме 
сиречава све операције на бојишту.

Биоград, 14. фебруара. — Зва- 
нично се саопштава: пошто је пре- 
стала ратна потреба, то је сједиш- 
те врховне комаде пренесено из 
Скопља у Ниш.

Солун, 14. фебруара. — Грци су 
протегли блокаду до Драча.

Лондон, 15. фебруара. — Амба- 
садорима су држали по подне сјед- 
ницу под предсједништвом Никол- 
сона. „Рајтер“ сазнаје издипломат- 
ских кругова како се може пред- 
видјети општа сагласност између 
велесила одпосно главних пробле- 
ма разграничавања АрбаниЈе, го 
продужење ратног стања а особито 
војни положај Скадра отежавају у 
овом моменту стварање формалних

и дефинитивних одлука. Кад би се 
мир једном закЈвуџио, то би се ра- 
сирављања потоњих недјеЈва и 
предлози који су тада подносе- 
ни, а који су произвели велик 
попуст, вјероватно би се свршили 
брзим и пријатељским сређењем.. 
Успркос духа помирљивости и со- 
лидарности, о чему су велесиле да- 
ле доказа у тим преговорима, ипак 
не треба очекивати да ће се разни 
споразуми у начелу односно извјес- 
них дјелова Арбаније моћи претво- 
рити у одлучне споразуме докле 
положај створен продужењем рата 
не би постао мање неизвјестан.

Цариград, 15. фебруара. — На 
Чаталџи и Булаиру никакве измје- 
не. Јуче је непријател> лако бомбар- 
довао Једрене.

Софија, 15. фебруара. — Све 
операције на бојишту обустављене 
су ушљед великих непогода и сни- 
јега.

Биоград, 15. фебруара. Бу- 
гарски ђенерал Паприков приспио 
је овдје у чисто војној мисији.

Париз, 15. фебрувра. — Новине 
доносе вијести из полузваничног 
извора да се у Петрограду воде 
повјерљиви и полузванични пре- 
говори између министра бугарског 
и представника турског, у погледу 
закључења мира, између Турске и 
балканских држава. Влада руска не 
учествује у преговорима.

Берлин, 16. фебруара. — Цари- 
ца, принцеза Викторија Лујза и 
цринц Крнест Август отпутовалн су 
вечерас у Гмунден.

Софија, 16. фебруара. — Бу- 
гарски реморкер задржао је јуче 
параброд руски који је из Констан- 
це крећао за Цариград натоварен 
житом.

Лондон, „Рајтер“ сазнаје да је 
Румунија предала велесилама своју 
ствар, али не без резерве, приста- 
јући на посредовање велесила са 
извјесним ограничењима. Бугарска 
је међутим обећала да ће признати 
арбитражу, те стога ако Румунија 
остане при свом становишту, то ће 
и Бугарска формулисати свој од- 
говор прем? одговору румунском.

Биоград, 16. фебруара. — Бив. 
чиновник Светозар Гавриловић, осу- 
ђен на смрт због шпијунаже, јутрос 
је стријељан.

Биоград, 16. фебруара. — Бу- 
гарски ђенерал Паприков посјетио 
је Пашића и министра војног Бо- 
жановића.

Цариград, 16. фебруара. — Ар- 
банаска колонија изабрала је три 
члана, који ће ју заступати на ар- 
банаском когресу у Трсту.

Атина, 16. фебруара. — Грчки раз- 
рушач „Атос“ заробио је на уласку 
порта Валонетурску једрењачу „Мо- 
равију“, која је долазила са 1000 
тона оризд кафе и цукра из Алек- 
сандрије. Једрењача је одведена 
на Крф.

Руско-Француски савез
Поводом избора г. Поанкареа за Пред- 

ника француске републике измијењени су 
телеграми између Цара Николе и новога 
Предсједника у ово доба врло значај- 
ни; а тако исто су ионовљени прили- 
ком устолпчења новог Предсједника, ком

је Цар у нсто доба послао свој највиши 
орден Св. Андрије. Тим поводом „Н. Врем- 
ја“ нише:

„Европа преживљује сада трудне дане. 
Рат за слободу Балкана ослабио је о- 
бранбену силу балканских савезника на- 
сјеверној граници, а груба себичност су- 
сједа открила се до дна. Не мислећи о 
будућности, без обзира на најзаконитије 
интересе народа ни чак на добро соп- 
ствених држава, славољубиви политичари 
пружају руку на туђу имовину. Они су 
готови ради привидне славе иролити крв 
неодговорних народа, који желе уздржа- 
тп мира, но који су наоружани од главе 
до пете за рат, који није потребит ни- 
коме осим славољубивим политичарима. 
Напад са сјевера на Балкан наступио би 
пеизбјежно, да супрот тој преступној за- 
мисли не стоји руско француски савез 
— треба додати — и тројни споразум. 
О њихову снагу разбивају се сви поку- 
шаји свих мутиша јевропскога мнра. Но 
ва свечана потврда чврсгоће и силе ру- 
ско француског савеза у таквим прили- 
кама појављује се драгоијеним прилогом 
у ствари општега мира.

„Ма како да је жалосно, али треба 
нризнати, да не мали дио одговорносги 
за данашње узнемирени и опасни поло 
жај пада на руску динломацију. Изгледа 
да она није довољно оцјењивала силу и 
чврстоћу двојног савеза и с њим тројног 
споразума. Да их је иознавала, могла је 
постављати захтјеве, правичност којих, 
поткријенљена силом тројнога јединства, 
обезбјеђивала им је нотпуни успјех на 
опшге добро. Колебајући се, не имајући 
вјере ни у РусиЈу ни у наше односе са 
Француском и Енглеском, наша дипло- 
мација мјесто одлучних захтјева, постав- 
љала је условне жеље, охрабравајући гим 
средње-јевропску дипломацију на нове 
прегензије.

„ТелеграмиГосподара Имчерагора Пред- 
сјнднику француске републике и одго- 
вори на њих у часу смутње, колебања и 
неодлучности подчињених власти прои- 
зводе дубоки и одлични утисак. Чврстоћа 
руско-француског савеза, овим историј 
ским документима ноново потврђена и 
оснажена, значи готовосТ Русије и Фран- 
цуске, да се заузму са свима силама за 
мир. Потчињене власти наћиће у њима 
извор нрегнућа, без којег сви њихови на- 
пори остали би без успјеха, или у нај- 
бољем случају, постигли би само полу- 
успјех."

Тек је нови Предсједник заузео своје 
мјесто, прво његово дјело било је наи- 
меновање г. Делкасеа на мјесто амбаса- 
дора у Петрограду, што је училило ве- 
лики утисак у политичким круговима, који 
је утисак повећала посланица Предсјед- 
никова, прочитана у сенати и у камари, 
гдје је била примљена оиштим одушев- 
љеним одобравањем, особито она мјесга 
о данашњем положају усљед балканских 
догађаја и о сухоземној и поморској сили 
републике.

Српски Олимп
Након пуне сто и три године иза пр- 

вог неуспјелог покушаја, ево се, Богу 
хвала, сретно остварава спасоносна за- 
мисао Великог Карађорђа! С освегом 
страшног и крвавог Косова, дични соко- 
лови Карађорђева унука, краља Пегра, 
постигоше у овом славном рату, главни 
увјет велике идеје „врховног вожда" и 
„оца Србије“ Карађорђа, за обнову ста- 
ре славе и величине, — здружење гра- 
ница двију слободних сриских држава. 
Преко новопазарског санџака иружише о- 
ни братске руке витешким Црногорцима 
и љутим мачем избише за навијек „клин“ 
у словенско месо, ударен од новијех ду- 
шмана слободе српске и уједињења још 
онда, кад су обје државе српске, ратују- 
ћи у исто доба, свака на својој страни 
саме н својим силама још иотрагутри- 
десет п неколико година кадре биле, да 
скрше ту препреку, и да се нађу у при- 
родном и братском загрљају.

И као што су отра1у стотину н три 
године, Црногорци, са сузама големе ра- 
дости грли.чи браћу своју из Србије, и 
дивили се надасве онда још примитив- 
ним гоповима њнховим, кад су они, не- 
вољни, могли да о том и гаком оружју 
само сањају у својој љутој невољи и ос-

кудици и најпростијих пушака, тако су и 
у овом славном балканском рату браћа 
исте мајке полетјела у свети и нераздруж- 
пи загрљај за живог и за смрт, савладав- 
ши много веће иотешкоће, уз пркос ста- 
рим и новим душманима, а јуначки Цр- 
ногорцн су се не мање дивили реду и 
сваком напретку браће из Србије, а у ир- 
вом реду њиховој чувеној у свијету и 
прослављеној артиљерији. Као што су 
онда, при првом састанку, иза пропасти 
старе сриска државе, у омањим бојеви- 
ма помијешали братску крв за слободу 
и уједињење, тако су и овом сретном 
приликом, у већим размјерама заједнички 
војевали, па ево их и сад, иза прекину- 
тог примирја, спремних и вољних, да још 
више жртве принесу за идеју, која над- 
јачава ииак и најмоћније по свом поло- 
жају, њихове личне интересе и амбиције, 
као и све могуће иокушаје малих и ве- 
ликих душмана са стране, — силом не- 
раздружне везе крви и језика! Док пи- 
шемо ове ретке, сигурно се већ у вели- 
ке лијева крв код задружене браће на 
Тарабошу и око Скадра, да уједињеним 
силама задобпју тај горди град и да у 
темел>у обновљене велике зграде држав- 
не разиђу проводиче братске неслоге 
и зависти, тих големих узрока наших 
вјековних невоља и јада да се на њнма 
нодигне силна и јака у својој унутраш- 
њости држава сриско као што је, по на- 
шој народној пјесми и легенди, један од 
Мрњавчевића зазидао био у темељу ста- 
рог Скадра своју жену, и ако иотпуно 
праву и невину, само да се одрже геме- 
љи града, и да виле обноћ не поруше 
оно што би браћа преко дана сагради- 
ла. Баш у ово доба, кад не може више 
да спори ни онај, чија је себичност већа 
од силе и моћи, да се не може ништа 
без браће, и да само удружена браћа 
могу да савладају све иотешкоће, до- 
лазе нам и сами собом на памет гла- 
сови, пронесени о захтјевима Аустрије, 
да јој се устуни брдо Ловћен као накна- 
да за пристанак, да се Садар придружи 
Црној Гори. Не упуштајући се сада у ни- 
тање, зашто неке државе желе и захти- 
јевају, да се створи велика Арбанија без 
иде|е и желе јединства, без способности 
за самосталан државни живот самих ар- 
банаских племена, зашто би се толико 
извикана неприкосновепост тобожњег ар- 
банаског територи|а могла ииак да жрт- . 
ву|е за кршевито брдо Ловћен; ми ће мј& 
само да нронесемо што пише о Ловће? 
ну и његовој вриједности за Црну Го0у„ч.,“ 
и цио српски народ наш прославл>ени<< 
књижевник и пјесник Љуба Ненадовић у 
својим писмима са Цетиња 1878. „О Цр- 
ногорцима", јер цијенимо, да го није на 
одмет, но баш у нужно да се онет из- 
несе надасве ради оних, који то никако 
нијесу од ирије читали.

Ево како он пише о Ловћену: „Хоћу 
да вам говорим о Ловћену, о лијепом 
црногорском бријегу. Прво пјто путнику 
пред очи изађе, то је он; прву црногор- 
ску ргјеч коју чује, то |е његово име, 
прва стона црногорске земл>е, на коју 
стане, то је камен од Ловћена. Куда се 
год макнете, видите га; то је поларна 
звијезда за Црногорце. По њему нознају 
се лијепи дани и буре, о њега се ломе 
громови и олује, а он вјечито стоји — 
Ловћен зајазио је јадранско море да не 
тече боЈве, он га је зауставио да не рони 
обале срнске: Као Херкул успавао се и 
стоји на вјечитој стражи. Хиљаде година 
ударају о њега таласи туђега мора и ту- 
ђега језика, а на њему се ништа не поз- 
наје. Црногорац, кад погледа на Ловћен, 
љегово срце ојача, лице му се разведри 
и весело повиче: „ништа нас не може 
срушити!" Црногораи, кад полази у туђ, 
далекм свијет, пошљедни камен што види 
од свог завичаја, то су врхови Ловћена; 
он подигне своју каиу и са гешким уз- 
дисајем рекне: Збогом Ловћене, збогом 
кућо моја! — И кад више не може да 
види Ловћен он од жеље гледа облаке 
над њим. Лаки бродови носе га у све 
стране свијета: куд год прође, видн кли- 
суре и планине. али слику свога Ловће- 
на нигдје не видИ; он планински син, ни 
у једној туђој лланини не налази дивоте.

Ловћен је особит и својом висином и 
својим изгледом; цар међу бреговима 
крунисан је „Горким Вијенцем". — Дуго 
сам негда стајао, и ћутећи, с неком но- 
божношћу, гледао чувени Парнас; али



да то не бјеше бријег, на ком је прош- 
лост означила бнстре изворе свих наука, 
прошао бих поред њега као поред сва- 
ког обичног брда. Узалуд сам на Парна- 
су тражио да види.м чуда и љеноте, што 
су ноезију Јелииа и свих народа на себи 
привукли; нема их. Ловћен је друкчији: 
као магнег привлачи вас к себи, с вашим 
погледом и вашу душу подиже на своје 
висине. Ниједан путник неће поред њега 
морем нропловити, а да се не осврне и 
да не заиита: какав јеонобријег? —Пр- 
ве и пошљедње сунчане зраке на њему 
се виде; први облаци и громови од ње- 
га се крећу; послије буре и олује први 
комад ведрога небз њему се јави. Ноћу, 
мислите, да се плаво небо на њега нас- 
лонио. рекли бисте да су звијезде по 
врху његовом ионадале; кад мјесец за- 
лази, учини вам се да <' његове стијене 
ударе и ту се здроби и угаси. Каменити 
врх његов изгледа као круна, као црква 
без звоника, као гробница бијелим плат- 
ном покривена.

А и шта је друго гај лијеп врх Ловће- 
на, него на)већа и наЈчуднија гробница 
на ци;елој овој земљи Ту је гроб пјес- 
ника неувелога „Горскога Вијенца**. Ту 
на тој висини. у тој страховитој самоћи, 
сахрањен је Раде (Петар II.), владика и 
господар ирне Горе. Громови и морски 
вјетрови једини су који гу тишину пот- 
ресају. Он је и гробом својим надвисио 
друге. Ловћен је уздигао његов гроб 
више свих гробова на овом свијету, а 
његов гроб уздигао је Ловћен, више 
свих словенских брегова; нретворио га 
у Олимп, у храм, гдје се српске виле 
скупљају. На дну Ловћена он је угледао 
овај свијет. на врху Ловћена гледа га 
овај свијет. То је иланина његовог дје- 
гинства, његове младости, његове ио- 
езије.

Од Ђурђева дана до Митрова дана, до 
првога снијега, Ловћен престане бити пу- 
стиња. Како у ирољеће топло сунце о 
грије, сав Ловћен обузме гусга плапинска 
трава. Простране букове шуме оживе и 
ирожуборе. Од Бјелоша доЖањева Дола, 
четири сата, и уздуж, од Његуша до 
изнад Будве, иуних шесг сага простора, 
покрију га стада оваца, Свако сусједно 
нлеме пма своје означене стране, шуме, 
долове и иашњаке; има своје ка гуне (ста- 
нове). Огуда се и сав овај предЈео зове 
катунски округ. То је срце Црне Горе, 
одагле су почињала сва она Д|ела, која 
су Црну Гору одржала и увеличала. Што 
су Москови у великој Русији, то су Ка- 
|уњани у Црној Гори. Ловћен је њихов 
Кремљ, њихов Сина’. Одважни свјесни и 
у свакој невољи досјетни. нијесу нигда 
очајалк. Ко одрасте на ловћенским ви- 
синама тај се навикне и зна да се ције- 
лог живота, у свим својим пословима, 
у сваком злу и добру, одржи на висини. 
Внше од хиљаде година онп, свакога 
прољећа, са својим стадом, излазе на 
Ловћен, а сваке јесени слазе у своја села, 
тако су живјели у вријеме Немањића, тако 
су живјели у вриЈеме Црнојевића, тако 
живе и данас. Ниједна непријатељска нога 
није корачила у ту њихову светињу.

На сред ловћенске планине, у једној 
пигомој дољи, жубори чувени извор, што 
се зове: Иванова корита. Ту, у свако доба 
љетњега дана, видите гомиле оваца, до- 
лазе, да се из дугачких букових корита 
напоје. Ту су били станови Ивана Црно- 
нојевића; ио његовом имену и зове се та 
вода. Могао је одатле гледати домове, 
како Турци, по равној Зети, пале његове 
градове и руше његову државу. Душан,

ЛИСТАК

ЗОВ-гпдишњица куће Романов
Минуло је сада управо 300 година, 

кад је у Русијн дошла на владу кућа 
Романов, триста година повјести једне 
обител.и, која је од вајкада давала ру- 
ском царству цареве, триста година по- 
вјести саме руске државе.

Годиине 1598. умре цар Федор I С 
њиме нестаде и задњег кнеза из куће 
Рурика. Мугна атмосфера и црни облако 
ви прекрили су би.ти руску државу. Гра- 
довп и села потонуше у праху и пепелу 
а рускн парод бјеше скоро изпемогао и 
једнодушпо нагињаше за јупаком, који 
би учпнио крај овим недаћама и државу 
ослободи свих тешких кушања. И саку- 
иише се руски бојари, да бирају свог вла- 
дара. Изабрали су Бориса Годунова, који 
је ,ош за Федора имао цијелу власт у ру 
кама Првегодине Борисове владе корисне 
су; иарочито је стекао велике заслуге 
радећи око државне организације. Ну већ 
од годнне 1601. показали су се многи пре- 
теденти, који су се издавали мјесто бра- 
та Федорова, великога кнеза Димитрија, иа 
су тако створили општи заплет. Први лаж- 
нп Димитрије био је бивши калуђер Отре- 
пеив, којему су у његоВој акцији највише 
помогли Пољаци. Војвода Мнижек од Сен- 
домира заузе се за Отрепиева и обећа му, 
ако цаЈТ ностане, своју ћерку за жену. 
Такођер је према њему показао накло- 
ност п пољски краљ Сигисмуд III. и до- 
зволчо је свим пољским великашима, да

у својој младости, кад је био краљ у Зе- 
ти, послије лова одмарао се крај тога 
извора, и жалио се својим војводама: како 
му се досадило ловити срне и дивље 
вепрове; као велики Александар жалио 
се на свога оца, који га не иушта да ра- 
тује и да земље осваја. Одатле је он гле- 
дао на истог и сањао да види Византију 
иред својим ногама. — Ту је владика Да- 
нило међу главарима нрви пут изрекао 
ри,е 1и, да треба уништити Турке у Црној 
Гори. — Свети Петар (владика Пегар I.) 
у својој старости излазио 'е и бавио се 
кра! тога студенца, да своју цетињку ти 
шину и самоћу промијени са ловћенском 
тишином и самоћом Још странцима но- 
казују она мјеста, гдје је усиут најрадије 
починуо; још ноказују она лијепа и гра- 
ната дрвета, која је он благословно. Та 
дрвета и сада свак ноштује; нема Црно- 
горца, који би дигао сјекиру, да им нај- 
мању грану одсијече. Кад пролазите туда, 
они ће вам рећи: „Под гијем дрветом 
одмарао се Свети Петар, и проклео га 
ко дирне,

„Од Иванова корита, десет минуга да- 
л>е, отвори се, у сред шуме, велика по- 
љана. При дну тога чуднога зеленила 
црне се неке сгаринске зидине. То се 
мјесто зове Црквине. Од Котора, Његу- 
ша и Цетиња догле се може доћи па 
коњу. Кад сте се дотле, по мучном путу, 
испели, чинило вам се, да сте све виснне 
прошли; али тек одатле, као неку пира- 
миду више себе виднте Језерски врх. Два 
пуна сага греба вам још, да се уз ту 
голу стијену пењете. Под самим врхом 
морате се објема рукама придржавати, 
док се успужете на ону висину гдје је 
владичин гроб. Штировник и Језерски 
врх, стоје један ирема другом; го су два 
највећа виса ловћенске планине. Језерски 
врх завршен је као какво шљеме од сто 
корака дужине десег корака шнрине. Кад 
туда идете чини вам се, да корачате ио 
некој греди која је на облаке наслоњена. 
На средини тога чудноватог врха стоји 
мала капела од камена, и у њој гробни- 
ца владике пјесника. Иста капела само 
је два корака дужа од гробнипе, која ни- 
|е укопана, Јер је озго сам цјелокупан 
камен, него је изидапа оздо, у висини до 
више појаса. Ту је иоложено тијгло вла 
дичино, а озго широким камењем полло 
чано. То је мјесто са свих сграна високо, 
а најљепше се види са Цегиња. У сред 
љети ту осјећате хладноћу, а чесго из- 
ненада склопе се око нас облаци, све се 
претвори у пламеп: иснод сваке ваше 
сгопе муње сијевају, а страховити громо 
ои пуцају вам око главе.

Између трлико чудноватих мјеста на 
Ловћену, још ћу вам само једно спомену- 
ги. Од Иванових корита, за тридесет ми- 
нута, дођете на саму ивицу просгране 
ловћенске иланине, на овом мјесгу што 
се зове Вјетрни млин. То је каменити од- 
сјек, који се сгрмо, као зид, спустио 
право до самог равног приморја. Први 
иоглед одатле збуни вас: са те омчите 
висине видите иод собом доље у равни- 
ци сел.а и куће као ситно црвено камење, 
као гомилице бијелог иверја, а море гле 
дате као какво снијежно иоље, и оно је 
изгубило своју величину. То све стоји и 
ћути. ‘Ни ио чему не бисте могли рећи 
да има доље живота Мало за тим танак 
облачак пређе иреко њих; послиЈе њега 
учини вам се да се то све миче: зелене 
равнице крећу се, села и цркве трче, мо- 
ре диже се, да и оно за оним облаком 
иде. Уклоните се брзо неколико корака 
натраг са ге стрмените ивице, сједите од-

подупру Огрипиева. Отрепиев се сада 
назва Димитријем и на челу иољских 
чета извојшти побједу на 21. децембра 
1604. над Русима, који су били иослани 
против њега. Али Годунов састави сада 
нову, јачу војску, која потуче лажног Ди- 
митрију на 20. јануара 1605. г. Међутим 
Борис Годунов није могао искористити 
ове побједе, јер је кратко вријеме иза 
тога умро. Многи тврде, да је починио 
самоубиство. ГБегова сина Федора ухва- 
тили су по заповиједи Огрепиевој и 
убпли га. Уз бурно клицање народа у- 
шао је сада Отрепиев у Москву и дао 
окрунити и помазати у Кремљу себе и 
своју жену Марију. Али одмах иза тога 
завлада у народу силно огорчење против 
новог владара, који је изводио разна на- 
сиља Ради тога предузе владу над неза- 
довољницима Василије Ивановић, навали 
на Кремље и уби цара. Царица и многи 
илемићи бише бачени у затвор.

На 20. маја 1606. признат је царем Ва- 
силије Ивановић, којега су но његовом 
родном мјесту, гдје су негда његовн пређи 
као кнезови владали, прозвали Шујским. 
Али у јулу 1610. свргнут је и он са ирије- 
стоља и присиљен, да се склони у једпн 
самостан. Сада је сачињавало провизор- 
ну владу вијеће бојара, који су објелода- 
нили иозив, да се ради избора цара саку- 
пе угледни људи у Москви. Репрезентан- 
ти илемства, свештенсгва и градова до- 
шли су у Кремље, али се нијесу могјји 
сложити кога ће изабрати. Један бојар је 
предложио, да се за цара изабере пољски 
принц, Лздислав, док је већина хтјела 
владара, који је макар и у далеком роду

мах на те глатке стијене, затворите очи 
неколико тренутака: може вас тај поглед 
повући да се и ви напријед кренеге, мо- 
же вам несвјесгица наступити, можете се 
сурвати низ то страховито ждријело у 
та) В;етрени млчн гдје се само морски и 
горски в етрови бију и мељу. ШаЈО- 
бријан, даровити француски књижевник, 
кад је први пут погледао, како се риЈека 
Нијагара стропоштава низ високи ка.ме- 
нити бријег, умало није и он озго скочио 
и сурвао се у тај бездан, у гу запјену- 
рену воду. Такве величине у нрироди 
привлаче себи величине између људи. 
Атоми велике душе безобзирце поле1е, 
да се сједине са великим сгворовима при- 
роде. Ко ће себи између нас моћи пред 
сгавити опу тренутну мисао оно1а Ен- 
глеза, кад је скочио у огњени кратер 
Везува!

На ловћенским висинама има просЈра- 
них долова и брда, има урвина и шума, 
има пећина и дубоких провала, у којима 
вјечити снијег стоји. Зими риЈетко ко из- 
лази на Ловћен; љеги риЈетко ко слази 
са Ловћена. Приморци који од тешке 
врућине не могу да дишу, често кажу: 
ко једно љето на иланину проведе, два 
љега себи продуже живота. — По чига- 
вом Ловћену можете свуда ићи, од ка- 
куна до катупа, од колибе до колибе, 
свуда ћеге ли;еио и весело бпти доче- 
кани, свуда ћеге наћи разговора и заба 
ве, свуда ћете бити понуђени различитим 
бијелим смоком и гусгим овчим млијеком 
у које обично метну груду снијега.

Ту је владика Раде провео оне дане, 
што се у сваком животу броје међу 
срећне; гу је он, као цар Давид, пасао 
овце оца својега. Пушка му је била пр- 
ва забава, а гусле су му биле први учи- 
гељ; српска слава била му је прва љубав 
а пебо са својим звјездама прва загонег- 
ка. Са висина ловћенских као дијеге, гле- 
дао је неизбројно пуга, како се сунце иза 
удаљених, сњежних планина иодиже, а 
уз гусле слушао је пјесму, која му је ка- 
зивала, да је за оним бреговима Косово 
и Призрен, да онамо кроз лијепе и ило- 
дне земље гече Лаб и Ситница. Неиз- 
бројно пута гледао је како се сунце 
спушта у валове сињега мора, а нјесма 
му је казивала, да иза тога мора живе 
Лагини. Са висина ловћенских могао је 
видјети све границе малене Црне Горе, а 
гусле су му помињале далеке и непре- 
гледне границе пространог српског цар- 
ства. Видио је Црногорце сгијешњепе у 
ове кршеве, а шесма му је казнвала, да 
су узели Турци поље, а Латини море, а 
њима осгале само ове камениге и не- 
плодне горе. Ни помишљао није, да ће 
он негдч биги владика, владалац оног 
пошљедњег нечависног огњишта велике 
Дуканове државе. Ловћен је био његов, 
на што друго може пожељети његушки 
ђегић?! Станови његовог оца били су 
под самим врхом Ловћена. Ту је било 
пространо царство његове слободе и 
његове радости. Ни помислити није мо 
гао какве бриге и страсти у свЈетским 
равницама станују. Срећан и задовољан 
радовао се сваком дану свога живота, 
јер му је сваки дан доносио нове забаве 
пуне радости и весеља. Ловћенски ор- 
ловн једини су били, којима је завидио 
што имају крила

Боље од прослављеног нашег чика 
Љубе, вели „Дубровник" нико није писао 
о Црногорцима и Ловћену, с гога ми- 
слимо, да би свака даља наша ријеч, 
или ичија друго, била сувишна и без 
вриједности. Једино ћемо надодати оно.

са Руриком. Ватреним ријечима заговарао 
је патрпјарх Хермоген избор једног Ро- 
манова.

Уза све то одлучило се је већи диобојара 
за Ладислава. Само је требало задобити 
приволу његова оца, пољскога краља 
Сигисмунда. Једно одасланство, које су 
водили Василије Глоцин и натријарх Фи- 
ларет, пошло је пољском краљу, који је 
изјавио, да би сам желио да постане ца- 
ром Глоцин и Филарет остали су као 
заробљеници, а интезивно је настављен 
рат против Русије. Напокон се Руси ув 
јере, да се са Снгисмундом не може ниш- 
га учинити на лијеп начин, за го одлуче 
да прпхвате за оружје. Градови су сас- 
тавили народно домобранство, руско је 
племство организовало народне одбран- 
бене чете, а Козаци су дошли у помоћ. 
На чело ове војске постављен је трум- 
вират; кнез Трубецкој, бојар Заруцки и 
Прокоп Љапунов

Међутим се је појавио нови лажни Ди- 
митрије, а то је школски учитељ Иван, 
који је рођен у Москви, а у Пољској од- 
го;ен. Пољскн краљ Сигислунд заузе се 
за ње1 а и дада му прилике, да поведе 
ВОЈНУ нротив Москве. У исто доба на- 
стаде у Новгороду побуна, којом се 
ишло за тим да се изабе за цара један 
од синова шведскога краља Карла IV 
Положпј је постао заплетенији него ика- 
да, тим више, што се је појавио и трећи 
лажни Димитрије, дивши ђакон Исидор, 
који је био знатан број присташа и у 
Пскову се нрогласио за цара.

У овој тешкој невољи спасао је руско 
царсгво ■ како кронике причају — је-

што је краљ црногорски Никола, одго 
ворио доииснику париског „Тетр>-ак 
а у Пегрограду, кад му се овај бр- 
зојавно обрагио био ради разјашњења, 
кад су неке руске новине прве би- 
ле донијеле вијест, да краљ црногор- 
ски Никола кани, да уступи Аустрији бр- 
до Ловћен. Ево његовијех ријечи: „Брдо 
Ловћен је Олимп српски, споменик је по- 
дигнут божјом руком слободи и њезиним 
бранитељима, колико је то наше славне 
династије, подножије је то маузолија 
пепела Петра Петровића Његоша. Лов- 
ћен се одупро и онда кад су дивљи 
Азијати били стигли до нред зидове Беча. 
Тако ђе се одулријети и у будуће. Сво- 
јим високим врхунцима Ловћен нам је 
мио, и за нас је драгоцјенији, него кад 
би био један велики, огромни дијамант!**

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНИСТ, ПРОСВЈЕТв
Поправак вестибила Диоклецијанове 

палаче у Спљету. Повјеренство Дио- 
клецијанове палаче у СЈедници априла
1909. закључило је. да се овај ингере- 
саптни дио иалаче цара Диоклецијана по- 
нрави, јер је била вилика опасност да 
се сруши ношто су се поједини комади од 
горњега руба проломљене кубе одавна 
одцјеиивали те падали на улицу. Ова о- 
кругла дворана (рашта је и зову ро- 
тунда), прва од одаја царевих, висока 17
м. до почетка свода, а у иромјеру 12 ме- 
тара, имала је 4 издубљења у којима су 
стајали кипови, а била је посводена на 
кубе. Горњи дио ове кубе пао |е прије 
доба Марка Марулића (1450.-1524.), како 
то произлази из његова писма пријагељу 
Дмини Папалићу. Вас је вестибул био 
облијепљен фнним ситпим разнобојним 
сгакленим мозаиком, од кога су се на- 
шла три комадића — сада у археоло- 
шком музеју у Спљету — пригодом дје- 
ломичног поправка ове ротунде год. 1898., 
а један комадић год. 1912. пригодом ра- 
дикалног поправка.

Изна.шаће г. 1898. у куби овога вести- 
била, након што бијаше објављено у Ви- 
Пеђпо сП агсћео1о§Ја ез1огја ба1та1а, да- 
ло Ја новода учењацима, да проучава- 
ју ово пигање. Мосаик у куби јесг управ 
особина бизан гиске умјетности. Он се је 
развио на -истоку, у Цариграду, V. и VI. 
вијека сјајннм базиликама, особито у На- 
§ја богТа, те одатле прешао у Равену, 
одакле у Млетке у Св. Марка и т. д. Али 
се је пољвчо први пуг у кубп вестибила 
Диоклецијанове палаче, одмах иочетком
IV. внјека (около год. 300—305.)

Полазећи са становишта, да старе спо- 
менике ТЈтеба уздржаватп, а не поправ- 
љати, т.ј. иоправљати само у толико, у 
колико треба за њихову стабилност, да 
се наиме уздрже, повјерепство Диокле- 
цијапове палаче закључило је, да се по- 
врагак ограничи на строго узбржавање 
ове Ротунде.

Да се би порушиле ириватне куће 
около Ротунде и без обзира на трошак 
за њихову набаву, била би по свој ири- 
лицн иала и Ротупда, ,коју држе около 
стојеће куће. Пошто је ово било немо- 
|ућно, закључило се, да поправак буде 
изведен тако, да осгану куће наоколо, 
да остане јавни пролаз кроз Ротунду и 
испод ње, а она да се поправи. Главно 
је било уредити и учврстити горњи руб 
куба, да се даље не троши, не нада, и 
поправити иоглавито лијсви издубак на 
улазу до његова темеља, много дубље 
испод садашњега плочника улице. Ово 
се постигло у кубу мрежом жељезног

дан обичан грађанин, месар Козма Ми- 
нип, старјешина једног иредграђа у Ниж- 
њем Новгороду. Он је иозвао Русе на 
крајњи отнор и нредложио, да се за вој- 
сковођу изабере кнез Димитрије Поскар- 
ски. И скоро цијела земља прикључи се 
овом иозиву. Са свих су страпа долазили 
ратници у Јарославу, гдје се имало одр- 
жати земаљско вијеће „Земски Совјет". На- 
контешких бојева усњело је војсци, којом 
је заповиједао Посхарски да присили По- 
љаке и Козаке на узмак и да их иапокон 
протјера из цијеле Русије. На 21. фебру- 
ара по старом календару састали су се 
бојари и Москви, да бирају новог цара. 
Гребало је, да овај потјече из које пле- 
мићке породи е. Сада је лако било доћи 
до спора<ума. На Шу,ске се више није ми- 
слило, а I алицин је био у пољском роп- 
с!ву. Најнопуларнија плсмићка породииа 
била |е још увијек Романова, које је пра- 
дјед Андрија Кобила, иочетком XIV. сто- 
љећа или можда још прије иреселио из 
Нруске у Москву, гдје је наскоро био увр- 
шћен у бојарски сталеж. Осим тога су 
Романови женидбом дошли у сродство са 
I уриковићима, ш го је давало доста из- 
гледа, да ће их запасти иријестоље. Сам 
митрополит Филарет принадао је поро- 
дици Романова, ну био је још увијек у 
нољском ропству, а осим тога није мо- 
1 ао као свештеник биги биран за вла- 
дара. Ну он је имао сина, којему је тада 
било 17 година и којега су се душевне 
ВЈШине способности у велике цијениле. И 
гако суовога дана тог Михајлаизабрали за 
цара заступници племства, свешгеиства 
и I радова. Након дуго!' оклијевања изЈа-



цемента около цијелога руба. Један из- 
дубак, југо-занндни, који је био у посве 
лошу сгању и вас пророван у својој у- 
нутрашњости, јер је у њему и около 
њега до год. 1896. била кућа, био је са- 
свијем напуњен цеменгом и затворен. У 
другом издупку, источно сјеверном, била 
су за већу сигурност, затворена врата 
улаза у кућу страга, државне власности.

Издубак југо-источни био је затворен 
и напуњен због стабилности зграде још 
назад којих 80 година. Све веће и мање 
пукотине на Рогунди биле су облијепљене 
и сва уређена. Покрај ^једног и другог 
издупка уредио се мали вргић и засадио 
наоколо бршљаном, да прикрије модер- 
не поправке на њима, а по средини по- 
садило се ниских биљака.

Поједини камени балвани у протирону 
весгибула, који се бијаху размакли, учврш- 
Ђени су бронзаним квакама.

Двије одавна запушгене капелице, узи- 
дане међу ступовљем протира, она на ли- 
јеву св. Рока, из год. 1544., државне вла- 
сности, и она на десну из год. 1650., 
ириватне власности, остају, како је то 
нов;еренство Диоклецијапове палаче за- 
кључило у својој прво| с|едници у апри- 
лу 1903. На ону св. Рока на лијеву, ме- 
тнуг је мали звоник, какав је прије био, 
као пандан већ постојећему на другој 
капелици.

Радње су бале изведене од маја г. 1912. 
до конца јануара 1013. од фирме Ед. 
Аст. & др.

Сада је брига повјеренсгва Диокле- 
цшанове иалаче, да уреди стару Биску- 
пију, и отвори пролаз уза њу на подневу, 
од плокате св. Дује до Плокатице Ду- 
шица, гако да одскочи у иотпуној својој 
висини Диоклецијаној маузолеј, но већ 
израденим нацртима.

Издавање народних пјесама Уирава 
Државне НЈтампарије у Србији, по одо- 
брењу Министарства Просвјеге, почеће 
ускоро да издаје народне пјесме у јев- 
тиним, илустрованим издањима. Свака ће 
се свеска састојати од 10 штампаних та- 
бака, а нродаваће се но 20 нара комад. 
Прва оваква књига, у којој ће бити нај- 
љепше пјесме о првом и другом уетанку, 
већ се увелико ради, а убрзо послије ње 
почеће се радити и остале. У другој 
књизи ће бити пјесме о боју на Косову, 
у трећој нјесми о народном љубимцу 
Краљевићу Марку, у четвртој пјесми о 
величинп народној под Немањића, а у 
пегој, и пошљедњној, шесме о славним 
ускоцима и хајдуцима. Прва пјесма ће се, 
ради огледа, штампаги у 10.000 примје- 
рака. Ко иојима значај народних пјеса- 
ма за буђење и одржање националне 
свијести, умеће да оцени овај лијепи рад 
Државпе Штампарије.

„Босанска Вила“. Изашао је 2. број 
„Босанске Виле“ од 31. јануара са овим 
садржа|ем: Сгихови: Свет. Сгефановић, 
Акорд. — Си.ма Пандуровић, На каменој 
клупи. — Вељко Петровић, На танкој жи- 
ци. — Проза: Борисав Станковић, Наза. 
— Антон Чехов, В;етропир, нревео Јован 
Максимовић. — Уводни чланак: Алекса 
Шантић од Мил. Павловића. — Разли- 
чити чланци: С. Дуриљин, Вјечна дјеца, 
превео Јован Максимовић. — Српске на- 
родне умогворине: Деспотовићи, из зби- 
рке Н. Т. К.— Султан и мутапчија, заби- 
љежио Душан Р. Вукановић — Листак: 
Оцјене и ирикази. Ог. Рга ЈиПјап Је1еш'с: 
КиИига ј фозапбкј Тгапјеусј од Дра Петра 
Коленића. — Биљешке.

вио се овај приправан, да нрими пону- 
ђену му част. И тако је дошао први Ро- 
манов на руски пријесто.

Данас кад се ето навршило од та 
да читавих 300 година је спомен на Ру- 
сију, каква је била за првог Романова, 
драгоцјени драгуљ у ризници историч- 
ких успомена рускога царства. Из тих го- 
дина има читава хрпа интересантног ма- 
теријала. На првом су реду кронике, које 
су мршаве од доба цара Михајла, али ко- 
јих добар број сеже до Петра Великога. 
Посебна грана исгоричке литературеза- 
почиње управо концем XVI. и почетком 
XVII. сгољећа: мемоари. Отац нрвог Ро 
манова, митрополит Филарет, сам је писац 
„Рукописа Фпларетова", који истина није 
потпуно сачувап, али садржи у себи исцр- 
пне податке о времену од 1606. до 1614. 
Надаље су гада изашли мемоари кнеза Се- 
мена Шаховскоја. Од кореспонденције из 
доба ирвог цара и.з куће Романова, која је 
вриједна, да је повијест спомиње навађају 
се сада писма цара Михајла његову оиу, за 
тим писма ноне Марте, царице Еудоксије 
и т. д., у којима има веома много кул- 
турно-историјских биљежака. Такођер 
потјечу из тог доба разне исправе, пјес- 
ничка дјела и извјештаји иноземаца, који 
садрже занимљиве подагке о приликама и 
обичајима руског царства за владе првог 
Романова.

Судећи према расположивом историч- 
ком градиву, може се рећи, да је Русија 
за владе цара Михајла, којему је отац 
Филарет давао савјете, настојала да пође 
путем иапрегка. Када је царство склапа- 
њем уговора са Пољском и Шведском би-

Праведан рат
Турци су прошли тамо: 
све је у рушевинама и 
згаришту...

Виктор Иго.
Историја иамти свакојаке ратове. Неки 

су ратови били ради завојевања, неки ра- 
ди пљачке, неки ради славе, вјере, наци- 
оналности, ослобођења и т. д. Рат може 
да буде правичан или неправичан, према 
томе зашто се води. У оиште се може 
рећи да је више било неправичних рато- 
ва, него правичних, а као пошљедица из- 
лази, да кад не би било неправичних ра- 
това, не би било ни правичних.

Ратови од стране Турске сви су билп 
неправични, јер је Турска ратовала ради 
завојевања, ради стварања шго веће др- 
жаве, којој нације морају да робују. Све 
док је год Турска напредовала, сви њени 
ратови били су неправични. Ратови шк, 
који су се почели ради ослобођења, јесу 
правични. Према томе сви ратови на Бал- 
кану који су били за го, да се хришћан- 
ски живаљ оскободи турскога јарма, јесу 
оправдани. Као један од најзнатних јесте 
овај пошљедњи балкански рат.

Изузимајући Немачку и Аустрију, цио 
културни свијет симпатише балканским 
народима у њиховој борби противу Ту- 
рака, јер види да је то један од најпра- 
веднијих ратова што их историја пашти.

Још у четрнајестом стољећу прешли 
су Турци на Балкан и падом Византије 
(Цариграда) 1453. год. потпуно се ту у- 
чврстили. Пет и по стољећи је већ како 
Турци пустоше ио Балкану и југо исто 
ној Европи. За све то вријеме нијесу у- 
чинили ни код самих себе никаквог на- 
прегка на културном пољу. Њих истори- 
ја зна само као једну завојевачку хорду 
а не као нацију која се попела на извје- 
стан ступањ културе. Они су унраво ни- 
штиоци културе, јер прије њиховог до- 
ласка на Балкану је било више културе, 
него у западној Европи, на ето послије 
пет и по вјекова није се под Турцима 
ни мало коракнуло. Они су уништили 
оно што су затекли, а ново није ништа 
сгворено.

Новој култури на Балкану ударили су 
темељ Срби својом револуцијом под Ка- 
ра-Ђорђем 1804-те године, а годином 1821. 
култура Балкана стаје још на здравије 
ноге, ослобођењем Грчке.

Турци су једини народ у свијету који 
је живио својим државним животом, и 
то на најпогоднијем мјесгу на земљиној 
кугли, на мјесту дакле између Истока и 
Запада, па да ни мало не одскочи у кул- 
кури. Они немају ни ијесника, ни вајара, 
ни сликара, ни филозофа, матемагичара 
или астронома; они дакле немају ништа 
чиме би их могли учвршћавати у извје- 
стан степен културе. Они су уништили 
културу коју су затекли, нијесу допусти- 
ли да се друга створи а сами нијесу ни- 
какву створили. Его то |е сва њихова 
заслуга.

Историја Турске и није ништа друго, 
него потлачивање народности, наметање 
религије, робовање потлачених и мучење, 
тако, да ни они сами нијесу имали ни 
времена ни подобности да се култивишу, 
нити су пак то дали потлаченим на- 
родима.

По своме карактеру Турци су до да- 
нашњега дана остали онакви, какви су 
дошли. Ма данас има Турака високо 
школованих, ријетко да их има високо 
по чов|ечанским осјећајима, т. ј. неки су 
од њих успјели да свој ум донекле про-

ло према споља осигурано, обраћена је нај- 
већа пажња на унутрашње реформе. Фи- 
ларетје добро познавао западне европске 
прилике, па је свом сину дао у главном 
назоре, према којима се има организовати 
војска. Као инструктори дошли су из за- 
падне Европе страни офпцири, који су 
образовали руске регименте, страни су ин- 
жињери изградили заводе, гдје су се лије- 
вали топови итанета и произвађао се ба- 
руг. Стручњаци у рудокопима и занаџи;е 
нозвани су у земљу, а свом се силом 
порадилодасе што боље среде финанци- 
јалне прилике. Парламенат, који је сазван 
1019. године закључио је, да посебни иза- 
сланици пропутују све градове, да нрире- 
де тачан попис становништва и да изви- 
јесте о привредним приликама тих гра- 
дова. На основи извида ових изасла- 
ника заведен је порезни катастер. Пошто 
је проведена и реорганизација посједов- 
них ирилика, могло се доћи до новца, 
који је потребан за домаће газдинство.

Године, у којима је Махајло, након о- 
чеве му смрти сам владао, иротекле су 
мирно. Мало за наредно образовање. И 
још је много тога требало радикално 
реформисаги, много је тога остало још 
увијек по старом, али уз све то може 
се рећи, да је било при крају доба 
буна, а да је наступила нова и боља ера, 
коју је створи први Романов.

*
У цијелој Русији, а особито, у Петро- 

граду, спремају се велике свечаности у 
почаст навршегка тристагодишњице вла- 
дања династије Романова. Ово је служ- 
бени програм те свечаности:

свијете, али у њиховим осјећајима остаје 
још увијек мрак. Да би ово потврдили, 
навешћемо један допис једног аустрис- 
ког дописника, који пише о утисцима, 
налазећи се у друштву неколико обра- 
зованијих Турака официра.

„Један од њих“, вели дописник, „по 
звању поручник, који је свршавао школе 
у Њемачкој, рече: „Не мислим да сам 
бруталан, али ако ја и моји људи буде- 
мо ишли у Бугарску, дајем вам часну 
ријеч, да неће остати ни куће, ни жене, 
ни дјеце, ни сгарца!“

Турци нијесу могли посвједочити ове 
ријечи у Бугарској, али су посвједочили 
у Старој Србији и Македонији при своме 
повратку послије пораза.

Један француски лист карактеришући 
правден рат балканских народа, противу 
Турске, вели слиједеће:

„Зашто су ови слободни народи об- 
јавили рат Гурској? Да ли да подвргну 
под своју власт стране народности? — 
Не. Да ли да се обогаге? — Не. Да ли 
ради славе или задовољства да се крв 
пролива? — Не. Они су узели оружје и 
на нуту су да жртвују своје бпагостање, 
свој новац, и животе своје, да би осло- 
бодили своју једнокрвну браћу испод 
турског јарма коме су они такође робо- 
вали. Раг дакле, који су они објавили, 
јесге праведан рат, рат спокојства и 
слободе".

„Према томе наше симпатије, као и 
свих Француза, јесу на страни балкан- 
ских народа који греде култури и циви- 
лизацији. Који су, излажући се великој 
опасности, учинило оно, што велике си- 
ле нијесу могле учинити, гложећи се око 
подјеле турске територије. Балканским 
државама, дакле, желимо једну иогпуну 
и славну побједу.“

0 арбанаском народу
Данас, кад се мисли да је аутономија 

Арбаније гогова ствар, неће бити без 
интереса, да и наше читаоце упознамо 
са неким одноиима арбанаског народа, 
који ће се, ето на један, у историји је- 
динствен начин дочепати „слободе“ и 
почети „сам“ одлучивати својом судби- 
ном.

Између многобројних путника, које је 
Аустрија чесго пута слала на проучава- 
ње Арбаније и арбанаског народа — осо- 
бито се истиче аустриски инжињер Кар- 
ло Стинмец, који је под заштитом аустро- 
угарских консула и увијек одсједајући 
код ффатара у сиецијалној мисији про- 
путовао цијелу сјеверну Арбанију и о 
томе путу написао двије књиге: „Сјевер- 
на Арбани|а“ 1910. и „Од Адрије до Цр- 
нога Дрима“ 1911., у којима између оста- 
лога пише о арбанаском народу ово:

Народ једе искључиво сух кукурузни 
ХЈвеб, за који доноси кукуруз чак из Ме- 
тохије.

Сточарство је јако опало, а пошљеди- 
ца тога је убога сиротиња. И овдје у 
Бшкашу (као и многим другим племени- 
ма) многе породице умиру од глади, 
с тога их је врло мало, који се не би 
могли похвалити пљачком. Зато власти 
хансе сваког Бшкашанина, кога нађу у 
равници, па сишао с планине с миром или 
у злој намјери. У оближње вароши не 
смију ни да привире. Једино шго жене 
могу доћи на пазар. Пљачкашки су ио- 
ходи из давнине уведен обичај, коме се 
подају и без икакове материјалне нужде.

Све те жупе уживају аутономију, коју 
су им власти признале, као што ужива

6. марта у прославу 300-годишњице 
владања династије Романова служиће се 
у свијем црквама царства свечане службе, 
нослије извршених религијозних литија 
Иза религијозних церемонија прочигаће 
се царски манифест, а војништво ће иска- 
зати своје почасти. Истога дана ће се у 
Москви у столној цркви Успенски читати 
свечана служба божја, којој ће прису- 
ствовати заступство московскихобласти, 
генералитет, адмиралитег и сви дворски 
чиновници и дворске госпође, које бораве 
у Москви. Служиће митрополит москов- 
ски Макарије, уз асисгенцију високог све- 
штенства. Негдашња пријестоница државе 
биће на вечер освијетљена. У 8 сати у 
Јутро тога дана објавиће 21 топовски ме- 
так становнишгву почетак свечаности са 
бедема петроградских утврда. 300 годи- 
шњица биће прославЈБења у Казанској 
столнеј цркви, а на вратима држаће стра- 
жа одјеЈвења царских гранадира са својом 
суставом. Свечану службу којој ће при- 
суствовати заступници државних власти и 
многе депутациЈе различних савеза, као и 
државне организације царства, читаће 
митрополит пегроградски Владимир. а 
присуствоваће јо) цар Никола, који ће 
доћи у пратњи своје фамилије и вели- 
ког кнеза престолонашл>едника, као и 
многобројних других великих кнезова и 
књегиња. На путу, куда ће пролазити;цар- 
ска поворка, правиће ученици војничких 
школа и чете дуги шпалир. На улазу у 
казанску катедралу благословиће митро- 
нолит цара и његову фамилију посвеће- 
ном водицом, те, чим величанства засјед 
ну своја мјеста у цркви, ирочитаће архи-

и католичка Малесија сјеверно од Дриме 
и Миридита. Али у самој ствари су сва 
три жупе независне. Не плаћају пореза, 
сами своје послове свршавају, а ни Ска- 
дар ни Стамбол их се баш ништа не 
тиче. Турчин ће проћи кроз ге крајеве 
само с великом војничком пратњом. И у 
Басји, као и у Ксељи, Селити и Лужји 
влада иотпуна анархија и лична невеза- 
висност. Овдје је сваки за против свих. 
Са убицом, разбојником или лоповом 
има да раскрсти дотична породица како 
зна и умије, илеме као такво у то се 
не мијеша.

По карактеру Ксеље су слични Мири- 
дима. Као и они и ови жаре и иале. У 
пл.ачку је полазило обично удружено 
50—100 људи. Данас иду и у мањим од- 
редима. Нарочиго је ранијих година цвје- 
тала ова грана нривреде.

У самој жуии је још већа несигурност 
него у горама. Сељани из једне општине 
нијесу већ више сигурни у другој. Раз- 
бојништва су врло честа, па се не кло- 
не ни мучких нападаја- (Стр. 40.)

У селу Мрени убили су неког младића. 
Његов брат скупи 15 пријател>а с њима 
у пољу нападе кривиа и његове и четво- 
ро их убију а седморо ране. Ово уби- 
ство на велико, које је бацило у крвну 
освету многе обитељи узбунило је чита- 
ву општину. Нико није смио из куће на 
поље нити с поља у закрвљени крај. Из 
кућа се пуцало и дању и ноћу. (Стр. 43).

Нијесам хтио прво нријећи Селиту, јер 
ме копкало, да иокушам завирити у Лур- 
ју. У ту тајанствену жупу, у коју још није 
крочила нога странчева. Врло узбуђен 
очекивах одговор. Марко Зочи, испру- 
жен крај огњишта, јер га тресијаше гро- 
зница, рече ми без околишања, да ми у 
томе не може бити на руци, а и не вје- 
рује, да ће се наћи неко, ко ћеме тако 
пратити. Сва су мољакања била узалудна 
Чак ме напустише и досадањи пратиоци, 
јер су се бојали, да воде Европејца у 
чисто муслиманску жупу, за коју се зна, 
да мрзи и презире странце.

Ипак је некако успио и груди су ми се 
надимале при промисли: та је ли могуће, 
да ћу за који час биги у Лурги, коју још 
нико није видио, која се споља огра- 
дила мржњом, а унутра је сатире крво- 
лочност, којој нема равне у цијелоЈ Ар- 
банији. (Стр. 53)

У цркви... Одох горе на паперту. Вјер- 
ни су по мало долазили. Људи сједоше 
прекрстив ноге сви са пуним реденицима 
око појаса и мартинком (пушком) у руци. 
Чудан призор у храму мира.

Крвна освета... Од 300 породица у жу 
пи 250 су у крвавој освети. (Стр. 48.)

У КсеЈБИ је необично велик број оних, 
који не смију ни да се макиу из куле из 
бојазни пред осветом. (Стр. 41.) Због 
гога људи здрави чигави труну као у 
гамници. Био сам изненађен строгошћу 
и пошЈведицама прикривања ушЈвед крв- 
них освега. У одаји ме дочекаше два 
човјека, чија је тамна лица испила брига, 
као код робијаша. Дванаест година обо- 
јица се браће нијесу макла из куле ниги 
се могло знати, кад ће се то једном за- 
вршити. (Стр. 24.) Није ни мало без ин- 
тереса забава, којом се занимају ови за- 
робљеници, кад им посгане досадно. Из 
иушака би гађали из једне куле у другу, 
ако им је на домаку. Из ове би се исто 
тако одговорило ватром из пушака, на 
би то прихватиаи и сви остали сусједи 
надражени борбом, те би одјекивао читав 
крај од дивљачке пуцњаве. (Стр. 67.)

ђакон царски манифест, а митрополит ће 
уз ситуацију чланова Св. Синода и ви- 
соког свештенства одслужити благодаре- 
ње. Послије молитве, коју ће архиђакон 
нрочитати за величанства и царску кућу, 
биће испаљена салва, ираћена звоњењем 
свијех звона. Послије извршених религи- 
јозних церемонија вратиће се величанства 
у зимску палачу, гдје ће примати честит- 
ке државних и дворских достојанствени- 
ка, предсједника и чланова државне думе 
и државног вијећа, генералитета, адмира- 
литета и заповједника појединих војних 
зборова, који имају својс посаде у глав- 
ном граду и околини. Петроград, као и 
градови Царскоје Село, Петерхоф, Гачина 
и Павловск биће на вечер расвијетљена и 
окићена заставама. 7. марта у 10 сати при- 
је иодне примаће царска фамилијау зим- 
ској иалати заступнике мјесних области 
као и денутације организације различних 
сталежа. У 5 сати ио иодне биће прим- 
љен дииломатски збор. На вечер биће у 
Маријином позоришту свечана представа, 
којој ће ирисуствовати царска фамилиЈа 
и позваници. 8. марта примиће цар у 
зимској палачи у 12 сати, земал>ске де- 
путације са њиховим старешинама на 
челу, послије чега ће бити дине у но- 
част депутације. 9. марга биће у зимској 
палачи гала-дине, коЈему ће присуство- 
вати царица удовица као и велики кне- 
зови и књегиње са претњом.



Први људи спавају обучени на хасура- 
ма, папрати или крзме.

Новац је слабо у течају, ту још влада 
замјена. За размјену служе: жито, коже, 
осушен духан у лишћу и. т. д. (Стр. 23.)

И поред свега настојања мисионара 
полигамија (вншеженство) код хришћана 
је честа. У једном случају је чак и оби- 
чајем ирописана. Ако од два ожењена 
брага један умре, други је дужан да удо- 
вииу прими као узгред жену. (Стр. 20.)

Монсињор Паскале (бискуп) упути ме 
на капетана Тренка Кола Прега у Нер- 
шенску. Капетан је титула миридитских 
илеменских главара нарочито чланова 
књежевске породице, чији је шеф Тренк 
Диб-Дода данас у изагнанству у Цари- 
граду. Одмах потражисмо његову кулу. 
Слуга нас иријави. Попех се у одају и 
поздравих старог капетана с поштовањем 
које приличи његову достојанству. По- 
нуди нас кафом и изврсним духаном. 
али уз пркос све препоруке бискупове, 
дочека нас с неповјерењем. Неповјерења 
брзо нестаде, кад казах да долазим из 
Босне и кад му на српском језику лије- 
по одговорих, шго ме српски лијеио 
ниташе. (Стр. 48).

Муслимански нланинци ни)есу фанатичне 
присталице ислама а вјерност према Тур- 
ској управл.а се ирема томе како им вла- 
да излази на сусрет. (Сгр. 54.)

Жељу за аутономијом гоје само на 
страни. У горњој Арбанији највише да 
о њој теориски говоре само свештеници.

И онако већина племена је и без тога 
аутономна. Толико су ограничени духом, 
да не могу да схвате једну вишу цјелину.

Зар да се Некајци и Шољи занесу ка- 
квом другом идејом осим узајамног ис- 
требљавања.

Зато сви жељно очекују окупацију. (Стр. 
57.)

Овако би могли и даље продужити, 
али и ово је доста, да се види какво 
јамство даје арбанаски народ за свој бу- 
дући самостални живот и државну ор- 
ганизацију.

Неће ли будућа самостална Арбанаска 
постати нови извор нереда и немира на 
Балкану? Неће ли будућа самостална 
Арбанаска у догледном времену изазвати 
нови ратни метеж са свима његовим стра- 
шним пошљедицама у цијелој Европи?

Питање ратне оштете
Бугарска је у име балканских савезни- 

ка саставила овај експозе о питању рат- 
не оштете, која се има тражити од 
Турске:

Прије прекида преговора о миру пове- 
дених у Лондону између Балканског Са- 
веза и Турске, „Тан“ и неколико других 
страних листова изјавили су, да савез- 
ници не би требали да настојавају да им 
Турска плати рагну оштегу, јер се иста 
налази у тешком финансиском стању и 
јер ће балкански савезници бити довољ- 
но нодмирени уступањем извјесног зем- 
љишга.

Пошто су преговори односно питања 
земљишта, које Турска мора уступити 
нобједиоцима бескорисно отезани, — што 
је и учинило да се нреговори о миру нре- 
кину и рат настави — представници са- 
везних држава нијесу стигли да поставе 
на дневни ред конференције питање рат- 
не оштете. То је питање требало нроу- 
чиги према инструкцијама нредставници- 
ма гек послије ријешења питања о зем- 
љишту. Чињеница, да рагна оштета не 
бијаше стављена на дневни ред због го- 
ре наведених разлога, не може бити ту- 
мачена у смислу, да балканске савезне 
државе а на нрвом мјесту Бугарска, не- 
мају права да од Турске траже оштету 
или да нијесу имале ту намјеру. Захтје- 
ви савезника у томе погледу толико 
су разложни колико и правични. Ушљед 
изјаве владе савезних држава, да су исте 
готове примити на себе један дио ото- 
манских државних дугова да се не би 
оштетилн повјериоци Турске анексијом 
ослобођених нокрајина, било би неоправ- 
дано рећи, да је неум;есно тражење рат- 
не оштете, особито послије обновљења, 
једино иогрјешком Турске, ратних оиера- 
ција, које донијеше нове жртве и које још 
више новећаше трошкове иоднесене у 
нрвом нериоду рата и у току иреговора 
о миру, који не уснјеше.

На нрвом МЈес1у — а то је у току ио- 
тоњих четрдесег година ностало опште 
правило — да иобијеђена држава плаћа 
побједиоцу оштету одређену да накнади 
огромне губитке ушљед рата, које је по- 
бједитељ претриио на својем финанси- 
ском и економском пољу, — губитке, 
који ушљед самих потреба савременог ра- 
та сваког дана све р.ише расту и све их 
је теже накнадити. Садашњи рат, преду- 
зет рати ослобођења хришћана у Маће- 
донији и вилајету једренском и ради ства- 
рања повољних услова за културно раз- 
виће тнјех покрашна у миру, био је од 
Турске наметнут Бугарско) и Србији. О- 
диста, Туцска је с нрезрењем одбаци- 
ла предл ге Великпх Сила и балкаи-

ских савезника односно увођења ре- 
форама обећаних ирије 35 година, шта 
више неколико дана прије но што 
су савезници отночели војне операције, 
Турска је заподјела са пограничном срн- 
ском војском и већ је вршила неприја- 
тељства наспрам својих савезника било 
запљеном артиљерије и бродова једних, 
било уништавањем народа у провинци- 
јама другијех. Најпослије, Турска је га, 
која је нрва објавила рат Бугарској, Ср- 
бији и Грчкој.

Разлози, због којих Бугарска тражи да 
'Гурска буде принуђена да нлати извјесну 
суму као ратну оштету, не само да су 
основани и оиравдани, већ су засновани 
и на привредним и финансијским нотре- 
бама земље. Кад једном Бугарска узме 
на себе један дио турског државног дуга 
и кад се обвеже извјесни дио, тад она 
извјесно прво вријеме не би ни на који 
начин могла бити накнађена приходима 
ослобођених иокрајина, јер је већи дио 
потоњих остао без становништва ушљед 
исељавања Турака, који се разбЈежаше 
по повлачењу турске војске, као и ушљед 
истребљења хришћанског становниипва 
које је ириповлачењу извршиласаматурска 
војска. Осим огромних трошкова које ће 
Бугарска подносити ради обезбјеђења кул- 
турног напрегка крајева који ће бити анек- 
товани, Бугарска ће се морати у исто ври- 
јеме стараги о издржавању нородица 
погинулих и ратом онеспособљених 
(више од 25 000 погинулих и 25.000 
онеспособљених). Мораће се старати у 
току 25—30 година плаћајући годишње 
више од 10 милиона франака нензија. 
Одмах но свршетку рата да би се одр- 
жала на пређашњој висини, Бугарска ће 
морати ириступити ионовном наоружању 
своје војске (што ће такође проузроко- 
вати огромне трошкове), иошто је већи 
дио оружја, којим се служила у рату, 
неупо! ребљив. Одвојено од два три ди- 
јела главних грошкова, којима ће Бугар- 
ска убрзо бити изложена, народна при- 
вреда у току више година осјећаће рђаве 
пошљедице рага, јер више од четири мје- 
сеца влада тешки застој у трговини и 
индустрији, чега ће бити неминовна по- 
шљедица у маси банкротство трговца и 
индустријалаца и занатлија. Не треба у- 
мањивати ни значај губитка земљорад- 
ника с једне стране, што јесенас због 
рата није ништа на вријеме усијано, с 
друге стране што због нродужења рата 
долази у питање и земљорадња у нро- 
љеће, у којем случају цијелој земљи 
пријеги глад у овој години. Ништа мањи 
нијесу губитци и у сточарству с тога што 
су више од 200.000 коња и волова пропа- 
ли или постали неуиотребљиви сатрвшисе 
служећи војним потребама. Један велики 
дио стоке пронао је за народну иривреду. 
Све ове огромне губите тешко је о 
циЈенити и немогуће у цјелини накнадити 
губитке, које је турска као једини изази- 
вач рата нроузроковала, као једини кри- 
вац шго су се кроз десет недјеља оте- 
зали преговори о миру, пошто су ратне 
операције биле обустављене 5. новембра 
1912. на основу телеграма Великог Ве- 
зира од 30. октобра, којим је тражено 
закључење примирја а да се ипак није 
могло доћи до закључења мира, јер Тур- 
ска није могла или није хтјела увидЈети 
да је побјеђена. Због свијех поменутих 
губитака сасвијем је природно да Турска 
једина мора бити одговорна. Она мора 
накнадити поменуте штете плаћањем рат- 
не оштете. На тај начин, пошто буде 
погврдила успјехе савезника уступањем 
освојеног земљишта, она ће осјетити од- 
говорност, чији терет полажу на њу нрав- 
да и правичност. Нема сумње да је нравда 
на страни нобједоносних балканских са- 
везника и да је Турска, ношто је још и 
побјеђена, једини кривац

(Свршиће се)

Турска тражи мир
„ОаПу Те1е§гарћ“ доносе ил Цариграда: 

Вијест, која се јуче рашнрнла, да ће до- 
скора доћи до ионовних преговора, у- 
шљед разговора Сир Едварда Греја и 
Тевфик-наше, изазвала је велики утисак. 
У познагим круговима чуде се, што баш 
овај кабинет тежи за миром, али се не 
чуде они, који познаЈу гемељ мпадотур- 
ске политике. Династија и Младотурци 
слажу се у овим двијем истинама:

1. Европа је сложна у том, да се Дри- 
нопоље има одступити.

2. Апсолугна је потреба, да се ваља 
одмах побринути, како би се консолиди- 
рало турско госиодство у Азији, које би 
могло скоро угрозити носредовање Ру- 
сије у јерменским сгварима и сенаратис- 
тички арапски покрет, подупиран мо- 
рално од Енглеске и Француске.

Још више Младотурци познају врло 
добро расиоложење турскога стано- 
вништва.

Друга горња тачка доводи до озбил.не 
дилеме: консолпдација турскога господ- 
ства у Азији, али нроузрокује и питање

нрестижа калифата, Шта ће биги од тог 
нрестижа, пристане ли турска влада на 
ноту нотнисану од својих непријатеља 
шест хришћанских поклисара, те једно- 
ставио изручи читав Архипелаг, Дрино- 
поље и Румелију.

С друге опет стране, како је могуће 
добити финансијалну иомоћ потребну не 
само за вођење рата, него и за испла- 
ћивање МЈесечних плата чиновницима, који 
умиру од глади, а да се Турска подвргне 
једнодушним савјетима Евроне?

Да се турска влада избави из те ситу- 
ациЈе, створен је шљедећи план за акцију:

1. Радити као да нема рата и стицати 
иовјерење и симпатије Евроне не обећа- 
њима, него провађањем рефорама и име- 
новањем страних савјетника за разне 
послове.

2 Сасгавити ноту, у којој неће бити 
одбијени захтјеви велевласти, него ће се 
анелирати на чуства хуманости, да се 
стекне ради Дринопоља нужно уважава- 
ње. Шго се нак гиче Архинелага, то 
треба за њ добити нужне гарангије за 
одржање мира и реда у Азији.

3. Употребиги добре интенције веле- 
власти и тражити, да еврона задовољи 
економске захтјеве и да пристане на де- 
финитивно уређење питања капитулациЈа 
на начнн, да се утјеши клонуло јавно 
мњење.

4. Употребити колекгивну ноту веле- 
власти о балканској кризи у сврху, да 
се частаве о тим питањима нреговори 
с Евроном, која је наравно објективнија 
и помирљивија, јер је директно мање за- 
интересована, него ли балканске државе. 
Природно је дакле, да нема опреке 
између изјаве минисгра спољних по- 
слова, који је рекао, да Хаки паша 
није ношао у Лондон, да отвори балкан- 
ску конференцију, и изјаве Махмуд-Шеф- 
кег паше, који је допустио могућност 
поновних преговора. Махмуд-паша алу- 
дирао је на иреговоре с Европом, а не 
с балканским државама. То је бигна та- 
чка, коју ваља истакнути.

У кратко, турске су жељешљедеће:
1. Ради Дринопоља и Тракије задо- 

вољење етничких и религиозних чувстава 
муслимана уопште; ради Архипелага јам- 
ство сигурности блиског азиског кон- 
тинента.

2. Задовољење јавног отоманског мни- 
јења у економским питањима. Влада ће 
у ту сврху директно преговарати с Ев- 
ропом, стичући њене симпатије и прова- 
ђајући одмах важне реформе.

Тешко је нитање, хоће ли влада Мах- 
муд Шевкет паше бостићи све што жели.

Част Србији!
„51оћоба“, орган хрватске нучке на- 

предне странке у Далмацији доноси на 
уводном мјесту овај чланак:

Овај усклик чује се данас и.з уста сваког 
Славена, а можемо рећи и цијелога чо- 
вјечанства, које прати балканско-турски 
рат. Постуиање и понашање Србије ко- 
лико нрама велесилама, толико нрама 
балканским савезницима таково је, да 
свугдје добива признање и поштовање.

Од првога почетка рата па до данас, 
била је такгика срнских дипломата, тако 
исврстна, тако о-длучна и дипломатска, 
да јој то признају и сами непријатељи 
па чак и „Цеие РгеЈе Ргезбе", која нази- 
ва Пашића веома искусним и врсним ди- 
пломатом и нолитичарем.

Но наша намјера није да хвалимо др- 
жање Србије нрзма велесилама, већ да 
се позабавимо њезиним држањем прама 
својим савезницима.

У нрвом дијелу балканско-турскога ра- 
та извршила је српска војска своју осло- 
бодилачку мисију брзо и одлучно. Дан 
за даном долазиле су ви|есги о новим 
побједама, о новим нечувеннм јунаштви- 
ма српске војске, која је кроз мјесец да- 
на освојила и ослободила оно о чему је 
500 година сањала, чекајући дан одмазде 
и освету Косова.

И тај дан, велики дан косовске освете, 
је свануо. Од прве испаљене пушке на 
Мрдарима, па ево до задње око Дрино- 
поља и Скадра, српска је војска освје- 
тлала себи образ, није доживила једно- 
га пораза, већ дан на дан нове успјехе, 
нове гриумфе, нове иобједе. Прости вој- 
ници и официри срљали су голим сабља- 
ма у смрт, давајући примјер осталим вој- 
ницима. Они су умирали нрезираЈући смрг 
и као да су својим јуначким чинима хтјели 
да кажу: ми смо живили зато да на дан 
освете Косова, вратимо Турцима зајам и 
оида умремо. И тај велики и јаки народ 
малене али јуначке Србше доказао је да 
је у њему тако јако усађена љубав ирама 
домовпни, да се пред домовинским иде- 
алом губе сви други.

Долази иримирје, а након њега наста- 
вак рата. Малена Срби;а је часно извр- 
шила своју задаћу, али њезини војници 
не стоје прекрштених руку, они иду да 
даду помоћницу руку браћн сво.сј да 
њима помогну да доврше велико дје-

ло ослобођења. Малена Србија шаље 
помоћ Црногорцима код Скадра; на Ча- 
талџи се налазе 30.000 Срба, а код Дрц- 
нопоља 45.000. Србија дакле шаље око 
90.000 својих синова, својих војннка у 
помоћ балканскоЈ савезној браћи.

Малена СрбиЈа, која може у свему да 
подигне нешто иреко 300.000 војника, 
шаље савезној брази у помоћ 90.000 вој- 
ника, 90.000 људских гјелеса ставља им 
Србија на расположење, и то не за себе 
за своју корист већ за браћу своју.

Колико самопријегора, колико велико- 
душности има ова жртва великога на- 
рода малене Србије? А колико би зна- 
чење ?

Ова жртва Србије нам даје најљепшу 
слику сгања балканског савеза. Проми- 
слимо само што би данас Бугари нред 
Дринопољем и Чаталџом без оно 75.000 
Срба, шго би јуначки Црногорци иред 
Скадром без помоћи њихове Једнокрвне 
и једноимене браће Срба? Били имали 
без те номоћи оних успјеха и побједа, 
ко;е су до сада имали, и којима се они 
надају и које их још чекаЈу данас-сјутра 
пред Дринопољем и Скадром?

Ова нам помоћ и жртва Србије дока- 
зуЈе, да Балканци као појединци не значе 
толико, колико значи савез Балканаца, 
савез браће. Снага Балканаца лежи у 
њиховој слози, у заједничком раду и са- 
везу. У балканском савезу лежи снага, 
снас и јакост Балканаца, — он Је нада 
будуће Јаке балканске конфедерације и 
Велике Југославије, којо| је овим савезом 
ударен нрви темељни камен.

У невољи се иознају браћа и јунаци 
вели наш народ. У невољи )е малена Ср- 
бија номогла браћу своју. Она је живо- 
тима синова својих, љешинама иалијех 
Јунака учврстила, оснажила и осигурала 
балкански савез и његову будућност.

Балканци нека само наставе овим пу- 
тем, јер заједнички окунљене снаге, за- 
Једничким жртвама оживотворити ће оне 
идеале, ради којих су сложно срнули у 
рат и измЈенично дали руку помоћницу,

Србији, која је за савезну браћу своју 
допринијела велике жртве, веће него за 
себе, — нека је част. Она је дала путо- 
каз браћи својој, којим треба кренути, 
док се ие изведе задњи чин великога 
ДЈела посвемашњег ослобођења.

Над овим великодушним чином Велике 
Србије и мп стојимо ноносни. Жалимо 
пак јунаке, али се веселимо да се над 
њиховом крвљу, над њиховим љешинама 
диже велика и горда зграда балканског 
савеза. Плачемо јунаке, а кличемо Србији, 
жалимо жртве, али их и частимо, понос- 
ни смо да смо и ми браћа тог великог 
народа српско хрватскога.

Великој Србији нека је част!

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Општински љекар. До поврагка г. Дра 

Ст. Огњеновића одређен је за општин- 
скога љекара на Цетињу г. Др М. Лопи- 
чић, о чему се овијем извјештава гра- 
ђансгво.

ТЕЛЕГРАМИ
Берлин, 11. фебруара. — Дан- 

ски краљевски пар ириспио је у 
посјету.

Мексико, 11. фебруара. — Када 
су бив. вицепредсједник Мардераи 
Суарез превођени у затвор поку- 
шали су неки да их ослободе, те су 
том приликом Мадера и Суарез 
убијени из пушака.

Беч, 14. фебруара. — 1Дар је при- 
мио оставку Зичија министра про- 
свјете угарског.

Петроград, 14. фебруара. — Гла- 
зунов министар марине умро је.

Петроград, 14. фебруара. — Ду- 
ма је вотирала 485 990 рубаља за 
романовски јубилеј.

Берлин, 14. фебруара. —Вјенча- 
ње Принца Ернеста Августа са 
принцезом Викторијом Лујзом би- 
Ђе 24. маја.

Париз, 15. јануара. — Министар 
финансија поднио је парламенту 
пројект односно 500 мил. ради по- 
спјешења радова народне одбране.

Беч, 15. фебруара.— Прохаска, 
аустро-угарски консул у Призрену. 
наименован је за консула у Рио де 
Жанеиро.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


